

«ALIANZA REPUBLICANA» ES UNA AGRUPACIÓN DE PARTIDOS POLÍTICOS NACIONALES, REGIONALES Y LOCALES, FEDERADOS PARA ESTABLECER LA REPÚBLICA EN ESPAÑA Y, YA INSTAURADA, MANTENERLA, DEFENDIÉNDOLE DE TODA ASECHANZA Y PELIGRO.

Diario de Alicante

PERIÓDICO REPUBLICANO

«ALIANZA REPUBLICANA» NO CONSTITUYE, NI ASPIRará A CONSTITUIR, UN PARTIDO UNICO, NI MERMARÁ BAJO NINGÚN PRETEXTO LA AUTONOMÍA Y DISCIPLINA INTERIOR DE SUS COMPONENTES, TODOS LOS CUALES CONSERVAN SU PERSONALIDAD Y MANTIENEN SU PROGRAMA.

Año XIX

Director: Emilio Costa

Alicante, 2 de octubre de 1931

Admor: Vicente Lillo

Núm. 6.273

Periodismo político

Utopía y realidad españolas

Campanella, tan poeta como Platón, construyó una ciudad, «segundo ad modo ei mente dei platonici». Y los grandes utopistas, que edificaron nuevas ciudades, llenando páginas de bellísimos ensueños, fueron olvidando la realidad geográfica e histórica de la «civitas».

Hicieron una política de poetas. Baste recordar a Platón, en el capítulo IX de su «República», cuando hace del filósofo, el político; porque el filósofo hará plasmar en la ciudad terrenal, la ciudad ideal que él ha concebido; y además porque el filósofo posee la santa virtud de la templanza.

Hicieron una política estética y anti-técnica, cosa que yo admiro y propugno. Pero olvidaron, los amados utopistas, ese fino egoísmo espiritual, —tan distante del egoísmo provecho y del egoísmo fuerza,—que debe caracterizar al político y sobre el que debe asentarse la ciudad. Yo recuerdo aquellas tardes soleadas de pocos años y de sol, cuando leía las dulces ilusiones de Bellamy, mientras latía en la nación española el germen de la revolución popular, nacional, anti-alfoncina; yo recuerdo mis pensamientos de entonces, tan diferentes a los de ahora. Deliciosas utopías, pero, magníficas realidades. Deliciosas fantasías, pero, magníficas verdades, «esperas» verdaderas como decía Dantón. Sería muy deliciosa una utopía española pero, hincamos la rodilla en tierra, y pensemos en la realidad geográfica, histórica, sentimental, actual de España.

Hay, pues, que salvar a España. Aquí, «salvar», tiene un sentido de liberación. Salvar, liberar a España, —¿qué, más quisiéramos, nosotros, hermanos catalanes que liberar a todos los pueblos ibéricos?— a la nación española. Pero a España, comunera, agermanada y gremial, hay que salvarla antes y hay que salvarla por ella misma y por su concepto histórico y actual, por los españoles y por la República.

¿Cómo salvar a España? Nunca se podrá perdonar a la dinastía austriaca y, sobre todo, al primero de sus reyes, el pecado que cometieron al falsificar la historia de España. Cuando termina la guerra de los comuneros, comienza la revolución popular española; cuando la generación anarquista del 98 deposita un ramo de violetas ante la tumba de Larra, continúa la revolución, que es ahora un lamento; cuando cae la tiranía alfoncina —¿entendí bien que no era monarquía?— es un movimiento personal el que la derriba, porque la revolución había comenzado unos siglos antes. Se quiso ignorar por los gobernantes españoles que España era anarquista. Ganivet ha dicho que la mejor constitución española sería aquella que, en único artículo, dijera: «Cada español puede hacer lo que le dé la gana». Salvador de Madariaga dijo que el español era «torresista», de «toto» o «ress», de todo o nada. Recientemente, un diputado ha

contestado a otro con un «No me da la gana», suprema razón española, en pleno Congreso. Que no vuelvan los gobernantes republicanos españoles a falsificar la historia de España, con marxismo y soluciones comunistas rusas. Yo me atrevo a decir, paradójicamente, que España es anarquista y gubernamental, individualista y gremial, egoísta y comunera. El español respeta porque le respeten, cede para que le den algo, pierde a veces para ganar después. El español es oportunista y adula y aplaude por egoísmo. Por eso yo —que disto por igual del teorizador Marx y del teorizador Nietzsche—, al estudiar la táctica comunista española, estimo en mucho la desarrollada por Maurin con su Bloque obrero y campesino que aboga por una revolución comunista de tipo español, y desprecio, un poco, la táctica de Andrés Nin y sus trozkistas, que tiende a reproducir en el suelo español el fenómeno ruso.

Crear en una futura ciudad marxista española es una utopía, una bella utopía si se quiere. Rusia era anti-anarquista porque «el hombre» no existía; había sido reemplazado por «el esclavo». Rusia era anti-anarquista porque «el pueblo» no existía; había sido sustituido por «la muchedumbre». Muchas veces pienso, en las revoluciones cruentas, que según algunos, dan origen al hombre nuevo y a la ciudad nueva. Rusia ha hecho su experiencia a base de ese principio. En Estética el dolor crea; el dolor es el camino seguro de la belleza. En Ética política niego valor a ese postulado y en la Ética política española si quiera existe.

España es anarquista y ascética, comunera y gremial. Salvémosla llenando su contenido. Salvemos a España, teniendo en cuenta que «revolución», —en el sentido amplio de la etimología,— es colocar una cosa en el sitio en que se encontraba antes y que por derecho le corresponde; teniendo en cuenta que el anarquismo en España, —¿cuándo más anarquistas que en la edad de oro nuestra?— es ascetismo; teniendo en cuenta que el español que sabe que uniéndose a otros lo conseguirá todo, ama el septido comunero de la cooperación; teniendo en cuenta que el español ama como «suyo» lo estable y lo de siempre, que sea elegantemente revocado.

Y pensando en la realidad geográfica, histórica, sentimental, actual de España, creo, —resumiendo lo que acerca del acer anhelo y fin de los españoles, he dicho,— que nuestra revolución popular y nacional terminará cuando nuestra gran ciudad española sea la exaltación del Sindicato y la exaltación de la Universidad. (1)

Un grato recuerdo para la utopía marxista española y un beso amoroso para nuestra realidad. Salvemos a España. ¡Adiós las dulces ideas de Campanella y honor a la «espera» verdad de Dantón!

RAMON SILE

(1) Algo se parece esto, a lo que sostiene «Gecó» y Ledesma Ramos, sin embargo «algo» también me separa de ellos. —N. DEL A.

¿Católicos de paga?

De un artículo del paladín en la Prensa de los clericales alicantinos: «El mayor dolor lo produce la actitud de indiferencia y cobardía de muchos católicos, que con su quietud y tacañería criminal cooperan a que el desbarajuste social tome incremento: católicos de paga, entregados al paroquismo, al eterno descanso, mientras Cristo en la cruz se retuerce en estorsiones de profundo dolor.»

¿Católicos de paga? Quizás haya querido aludir el colega a los católicos de cuota, pero lo dice tan enrevesadamente que no lo entendemos.

Hablar de católicos de paga a bonificación de escribir «católicos de tacañería criminal parece indicar que hay católicos de paga y católicos de cobra».

Lo indudable, según ese artículo, es que el «oro de la reacción» está en baja.

Con eso de los cambios...

Tesorería de Hacienda de la provincia de Alicante

Aviso interesante para las personas que hayan adquirido billetes o décimos en la administración de loterías número 2 de esta capital, sita en la calle de Mayor número 5

Entre los billetes robados en la administración de loterías número 2 de esta capital, figuran nueve del sorteo del 10 de octubre actual, llamado de la Cruz Roja que corresponden a la siguiente numeración: 12.420; 13.935; 15.822; 19.172; 19.266; 20.117; 22.340; 24.813; y 26.281, los cuales se anulan por el presente aviso.

Al mismo tiempo no pudiendo precisarse la numeración del resto de los robados correspondientes al expresado sorteo del 10 de octubre y el del 22 de diciembre próximo y ante la posibilidad de que se anule la total consignación que la expresada administración recibió para los citados sorteos, sería conveniente que los interesados que hubiesen adquirido billetes o fracciones de los sorteos tantas veces repetidos, en la administración número 2 de esta capital, se personaran en la misma a fin de tomar nota de los números adquiridos y CONTRASEÑA ESPECIAL evitando con ello posibles perjuicios.

Los alcaldes de la provincia procurarán por todos los medios, la mayor difusión del presente aviso.

Alicante 1.º de octubre de 1931.—El Tesorero de Hacienda, Maximino Miñano Grifol.—V.º B.º, El Delegado de Hacienda, Julio Martínez de Velasco.

Los asilados de Elche sufren una grave intoxicación

Nueve ancianos han fallecido

Se han recibido noticias en esta capital, dando cuenta de que en el Asilo de ancianos de Elche han ocurrido numerosos casos de intoxicación seguidos de defunción, siendo ya nueve los ancianos que han fallecido y una treintena se hallan en grave estado.

Según el parte del Gobierno civil, la intoxicación obedece a haber ingerido los ancianos embutido en malas condiciones.

Las monjas que los asisten manifiestan que dicho alimento fué adquirido en la carnicería donde era costumbre hacer esta clase de compras.

Para instruir expediente y asistir a los enfermos se trasladó a Elche la Inspección Provincial de Sanidad.

Se aplaza la cuestión religiosa

Vamos a ver si es verdad

De la discusión del proyecto constitucional, se han separado, dejándolas para la próxima semana los artículos referentes a familia, enseñanza y religión.

El pretexto oficial, es la conveniencia de que la Cámara, después del debate apasionado de la semana anterior entre a tratar serenamente temas tan interesantes,

¿Es la causa cierta? ¿No es la figura del Nuncio la que anda rondando en el aplazamiento, como ha dicho el constituyente don Luis de Tapia?

Porque hay para dudar un tanto, acostumbrados como estamos en este país, siervo del Vaticano, a que nunca se ataque de frente la cuestión religiosa.

Antes, siempre, la soslayaron la monarquía de un rey católico, y sus servidores, aquellos liberales demócratas del Corazón de Jesús.

¡Ahora, la aplaza la República.

No desconfiamos; pero no se pueden emplear argucias contra los anhelos impacientes de la España que quiere respirar a pleno pulmón las nuevas concepciones jurídicas de familia y enseñanza, desvinculando la religión del Estado, y reduciendo la Iglesia a los límites de que no debe salir.

La cuestión clerical, sin titubeos ni vacilaciones, hay que afrontarla resueltamente, a fondo, y solucionarla de una vez para libertar la conciencia nacional.

Otra cosa, sería engañar al país y traicionar la República.

El momento ha llegado. Vamos a ver si es verdad, lo ofrecido en programas políticos, mítines y propagandas.

JORGE PACHECO BARRERA

GENTE CONOCIDA

VIAJEROS

Ayer estaba en Alicante el exdiputado provincial de Cocentaina don Leonardo Esteve.

—Regresó de Madrid nuestro compañero Joaquín Corredor.

—Se halla pasando unos días en la Aitana con Oscar Esplá el crítico musical de «El Sol» Adolfo Salazar.

—Acompañado de su distinguida familia regresó de San Vicente nuestro estimado amigo, don Antonio Gosálvez.

—Marchó a Madrid nuestro querido compañero en la Prensa, don Germinal Ros Martí.

—Salió para Madrid don Jaime Soto.

—Regresó de Madrid el exalcalde de Alicante, don Ricardo P. del Pobil y Chicheri.

—Ha marchado a Madrid donde pasará unos días, nuestro querido amigo don José Navarro García.

—De los Baños de Cestona ha regresado con su distinguida familia nuestro respetable amigo el procurador de los Tribunales don Juan Navarro de Castro.

—Regresó a Madrid con su esposa el redactor-jefe de «ABC» nuestro estimado compañero don Rodolfo de Salazar.

La Juventud Radical

representa la seguridad de que la República dará satisfacción a los sentimientos juveniles de inquietud y renovación.

La apertura del curso

Ayer mañana, a las doce, tuvo lugar en el Instituto la apertura oficial del curso 1931-1932.

Asistieron el coronel jefe del Regimiento núm. 4, el director de la Escuela Profesional de Comercio y señores profesores de todos los centros docentes de la ciudad.

El actual director del Instituto, don José Lafuente, pronunció un breve discurso, y acto seguido, en nombre del Gobierno provisional de la República, dió por comenzado el curso actual.

El salón de sesiones se vió concurridísimo de jóvenes alumnos y lindísimas señoritas estudiantas.

La apertura del curso en la Escuela de Comercio, se verificará mañana sábado, a las diez y media de la mañana.

Una nota italiana

El consul de Italia señor Corno en Alicante nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«El jefe del Gobierno, señor Mussolini, ha encargado a todos los representantes diplomáticos y consulares de Italia en el mundo entero, que desmientan una vez más y de una manera lo más categórica posible en todas partes la noticia según la cual el Gobierno italiano tenía la intención de variar la tasa de estabilización de la lira, fijada por la ley de 21 de Diciembre de 1927.»

Apertura de curso en el Instituto Provincial de Ciegos

Ayer a las diez de la mañana tuvo lugar la apertura de curso en el Instituto Provincial de Ciegos, con asistencia del presidente de la Diputación señor Albricias, el diputado-director del Establecimiento señor López Pérez, el diputado vocal del Patronato señor Alonso y varios miembros del referido Patronato.

El señor Albricias, en una reunión previa con el profesorado dió cuenta del plan de estudios aprobado para el curso que se inicia. Dicho plan está inspirado en el deseo de eliminar de las enseñanzas aquellas de escaso interés para los ciegos y reforzar en cambio las que puedan ponerlos en condiciones de conquistar una cultura profesional que le permita ser útiles a la Sociedad y a ellos mismos.

Se han introducido enseñanzas tan convenientes como la mecanografía, para la que demuestran especial aptitud los ciegos y la fabricación de género de punto, que puede darles profesión muy adecuada para su condición permitiéndoles el trabajo en casa y la obtención de una remuneración.

Las enseñanzas de música se han acoplado a un plan de mayores resultados prácticos, cuidando además la enseñanza primaria y las especiales de lectura y escritura Braille, por secciones distribuidas según la edad del alumno.

Acto seguido dirigió la palabra a los alumnos internos el diputado-director señor López Pérez, encareciéndoles la necesidad de que perseveren en su buena disposición para el estudio, de que vienen dando pruebas, en la seguridad de que la Diputación ha de procurar por su mejoramiento en todo momento y por todos los medios.

Seguidamente recorrieron las dependencias dando por empezado el curso 1931-1932.

Plaza de Toros de Alicante

Domingo 11 de octubre a las cuatro menos cuarto de la tarde. Grandiosa becerrada a beneficio de la suscripción abierta para remediar la crisis de trabajo existente, organizada por este Excelentísimo Ayuntamiento.

Se lidiarán, banderillarán y serán muertos a estoque cuatro bravos becerros de amada ganadería, por los distinguidos jóvenes de esta localidad Vicente Antón, Gregorio Mingot López, José Antonio Larrinaga y Manuel Pacheco Puig.

NOTA.—En la Alcaldía (Secretaría Particular) se reciben encargos de localidades.

Un industrial orcelitano origina un gravísimo conflicto

De la fábrica de luz y energía eléctrica que los señores Brotons Hermanos poseen en Orihuela, ha sido despedido el capataz encargado que llevaba más de nueve años de servicio, sin haber cometido otro delito que ser delegado del Sindicato de Gas, Agua y Electricidad de Alicante y su provincia. Gran propagandista del Sindicato, consiguió que todos los obreros se alistaran en él, y ahora al recibir los propietarios de la fábrica las nuevas bases de trabajo, se han encoraginado tanto, que han descargado toda la ira contra el capataz que a estas horas está en la calle.

Pero el asunto no ha parado ahí y ayer se celebró una Asamblea en dicho Sindicato en la que se acordó recabar de los señores Brotons Hermanos la urgente readmisión del despedido y en caso negativo declarar la huelga en aquella fábrica y detrás seguirían el paro los electricistas de Alicante y su provincia.

He aquí como el capricho de unos señores ha dado lugar a un serio conflicto.

Esta mañana irá una Comisión de electricistas a entrevistarse con el Gobernador, para que intervenga en este pleito.

Mitin anticlerical

Mañana a las diez de la noche tendrá lugar en el Circulo Republicano de la calle de Belando un gran mitin de carácter anticlerical.

Tomarán parte el diputado señor Gomariz, el doctor Pascual Devesa y el alcalde señor Carbonell.

El acto promete ser muy importante.

Al público en general nos interesa hacerle saber:

Que si no quiere tener grandes desembolsos en los casos de enfermedad, y fallecimientos que imprevisiblemente suelen presentarse, pueden evitarse con una suscripción. En el igualatorio Médico Farmacéutico de

«La Alianza Española»,

esta, garantiza una perfecta asistencia en cuanto necesitan en esos tristes momentos. No debemos olvidar, que las enfermedades y los entierros ponen a las familias en grave situación económica. Esto hoy puede evitarse con la suscripción en:

«La Alianza Española»,

Oficinas y Clínicas en Pintor Sorolla, 5. Solicite usted un agente que éste ya explicará las condiciones de nuestros reglamentos-Pólizas. Los hay con entiero y sin, con asistencia de farmacia y sin, y también los hay que comprenden todo el servicio completo, como es: Asistencia médica con visita domiciliaria, servicio de farmacia general, servicio para la asistencia a partos por tocólogos y comadronas, servicios de todas las especialidades, servicio de practicantes a domicilio, y servicio de entiero, por la cuota mensual de SEIS pesetas.

Se necesitan dos agentes activos y de buena moralidad a sueldo o comisión para hacer socios en esta EMPRESA.—Absténganse si no reúnen condiciones

Los "reyes" en el destierro

La felicidad de España en manos de unos primos

Don Alfonso y don Jaime en un mano a mano.—Pláticas de familia.—Don Jaime dice que no abdica y el otro tampoco, con lo que España va a gozar las delicias del "match" que celebrarán los dos pretendientes a salvadores nuestros

«El Pueblo Vasco» de San Sebastián publica a este efecto la siguiente autorizada información:

«Coincidiendo con el mitin tradicionalista que ha de celebrarse hoy en Zarauz, se hallan en San Sebastián personas muy afectas a don Jaime de Borbón. Coincide también esta visita con las entrevistas celebradas en París y Fontainebleau entre don Alfonso y don Jaime de Borbón. Y hemos querido indagar el verdadero carácter de las mismas.

El diario parisino «Le Matin» recogió la noticia de que don Alfonso había abdicado en su hijo don Juan y que don Jaime a su vez había hecho abdicación de sus derechos en favor del mismo infante.

Pero nada de esto es cierto; y el mismo don Jaime acaba de desmentirlo en un telegrama dirigido a la Junta regional jaimista de Guipúzcoa. En los términos siguientes: «Os autorizo desmintáis en absoluto tal especie, falsa en todos sus extremos, pues nunca en estos momentos puedo desheredar de mi puesto de honor; yo me debo a España y al partido. Lo único cierto es haber recibido la visita de don Alfonso que vino a mi casa el día 23, según se ha publicado.»

Las personas afectas a don Jaime a que nos referimos, y que han llegado de París hace dos días, nos aseguran también que en la entrevista no hubo abdicación alguna por parte de nadie. Se trató, como es natural, de política

y de la situación actual de España; pero de ninguna forma hubo decisiones efectivas, ni podía haberlas en una visita breve, hecha después de tantos años en que los dos primos no se habían visto.

A este propósito se nos ha dicho: «El Señor solamente vió a don Alfonso una vez. En el paso a nivel de Urrugne. Fué coincidencia motivada por el cierre de la vía a la llegada de un tren. De este encuentro fortuito se acordará don Ignacio Olazábal, que se hallaba allí con el Señor. Fueron breves palabras, entre irónicas y de cortesía, las que se cruzaron. Después de aquello no volvieron a verse; y por tanto ninguna preparación había para adoptar una posición firme.

Luego sólo ha habido un cambio de telegramas cada año. El día de Santiago, don Alfonso cursaba un telegrama de felicitación a don Jaime; y el Señor le contestaba en la forma cortés en que lo pudiera hacer con cualquier afiliado a la Causa.

Hubo también otro trato entre don Alfonso y don Jaime. Fué a raíz del desastre de Añel. Don Jaime escribió a don Alfonso, indicándole que él en su lugar hubiera ido a tierras de África con los soldados. Don Alfonso le contestó afectuosamente, diciéndole que él no podía hacerlo porque no creía oportuna la ocasión.

Así las cosas, llega este momento en que don Alfonso regresa de su excursión por el Norte y Centro de Euro-

pa; y se hace la visita de la que tanto han hablado los periódicos.

Don Alfonso llegó al hotel de Avenue Hoche, acompañada del duque de Miranda y otro aristócrata español. Inmediatamente pasaron a hablar a un salón don Jaime y el ex rey. Los dos solos, sin que nadie pudiera conocer lo tratado, a no ser dos o tres íntimos de cada parte.

Se acordó guardar absoluta reserva de todo lo tratado, incluso de que se había celebrado la entrevista; pero alguien habló lo que no debía y la visita es ya pública.

En esta entrevista, que fué cordial y que comenzó por el recuerdo del encuentro de Urrugne, se habló de cosas pasadas y, al final, un poquito de política.

Después vino la visita de protocolo. Don Jaime, inmediatamente, como podría hacerlo Mr. Doumer, por ejemplo, marchó a Fontainebleau. Solamente se encontraban en el hotel don Alfonso, doña Victoria y los hijos menores don Juan y don Gonzalo. Las hijas estaban en Londres y el ex príncipe de Asturias y don Jaime estaban en la finca en que veranea el primero.

También en esta ocasión quedaron el ex rey y el pretendiente a solas hablando cordialmente de distintos asuntos, entre los que, como es de presumir, se trató de España.

Insistimos en conocer qué hubo sobre la supuesta abdicación, pero nada claro se nos dice. Sin embargo se asegura, desde luego, que don Jaime no ha renunciado ni renunciará nunca, por nada ni por nadie, a sus derechos sobre el trono de España. Es más, una cesión de estos derechos por parte de don Jaime, no sería aceptada por los jaimistas.

Por cierto que don Jaime está agradecido a la República Española, que apenas instaurada, facilitó un pasaporte diplomático para que tanto él como toda su familia, puedan venir a España cuando lo deseen. Agrega nuestro interlocutor que don Jaime pasará el invierno en Niza, sin venir a España, para evitar interpretaciones torcidas.

No es cierta tampoco la abdicación de don Alfonso en don Jaime, ni el pretendiente prestaría ayuda alguna. al monarca a quien el pueblo retiró todas sus simpatías. Pero como ambos coincidieron en apreciar el comunismo como el máximo peligro para España, es muy posible que don Alfonso se ofreciera a don Jaime como a un jefe que pudiera agrupar todas las fuerzas conservadoras del país en frente de las organizaciones promotoras del desorden para evitar la disgregación social.

Cemento

Asland

VENTA EXCLUSIVA EN LA PROVINCIA

AGUSTIN MORA. - FERRETERIA

ALICANTE

Este apoyo que pudiera prestar don Alfonso a don Jaime quizá sea tratado en sucesivas conferencias. Y quizás también se llegará al reconocimiento de los derechos de don Jaime; pero hasta la fecha no hay nada en firme. Lo cierto, lo actual, lo existente, es tan sólo una corriente de aproximación por parte de don Alfonso hacia don Jaime.

Esto es todo lo que nos ha podido decir persona muy vinculada a don Jaime que acaba de llegar de París.

«El Correo Catalán», por su parte, publica un artículo, protestando del regocijo de algunos colegas que han creído en la extinción del jaimismo. Y para puntualizar mejor las cosas reproduce estos párrafos de la conversación de don Jaime con un periodista:

—Yo entiendo—nos dijo—que hay que mantener el programa federal, y que ningún buen español puede desentenderse de un fenómeno que, como el comunismo, es universal y mina a todos los países y acecha a todos los regímenes. Le debo a la República la atención de que apenas instaurada me concediera por conducto del Ministerio un pasaporte diplomático, con el cual podría entrar, si lo intentara, libremente en España. La monarquía no hizo otro tanto; como no

quiero, sin embargo, que mis deseos de respirar la atmósfera de la Patria se interpreten torcidamente, prefiero irme a Niza, donde pasaré el invierno.

A nuestra pregunta sobre el documento que los dos interlocutores firmaron, don Jaime de Borbón opuso una reserva rigurosa.

Se extrema el alcance de la conversación y aún se deforma la tramitación de la misma. De ahí que el propio visitado haya formulado a tales referencias las siguientes aclaraciones: primera, no ha renunciado a sus derechos a la corona; segunda, que no se convino otra perspectiva política que la de establecer un frente único contra toda tentativa de anarquía o comunismo.

Muebles

el mejor y más barato siempre el de

Cerdá

importante baja en los precios.

Se traspaesa el local

SAGASTA 16

Academia de estudios pedagógicos

Preparación completa de Bachillerato, Magisterio y Carreras Especiales

Director: José M. Martínez Sala
Licenciado en Ciencias

Horas de consulta: de 3 a 6 tarde
Domicilio: Segarra, 11, principal, izquierda



OLEAS
de madera para transmisiones de fuerza.

CARPINTERIA MECANICA

JAVIER LLORET MAS

Se facilitan bocetos y presupuestos a quien lo solicite.

Oficinas y Talleres:
Berenguer de Marquina, 6
(antes travesía de Belando)

Enfermos del **ESTÓMAGO**
después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y su nutra, curándose de seguir con su uso.

Vende: Principales farmacias del mundo.

LIBRERIA GENERAL

Papelería y objetos de escritorio

MARIMON

Nuevo domicilio: Altamira, 4.—Teléfono 1546

ALICANTE

Instalaciones completas para bar y cafés

Manuel Alberca

Méndez Núñez, núm. 33

CAFETERAS EXPRESS SNIDER Y PAVONI.—MOLINOS HOBART PARA PULVERIZAR CAFE.—BALANZAS TOLEDO.—CORTADORAS DE FIAMBRES.—FILTROS DE PAPEL PARA EL CAFE EXPRESS.—SILLERIAS DE MIMBRE BLANCO Y JUNCO ADORNADOS DE ESMALTE.—COLORES VARIADOS.—PLEGABLES DE HAYA MIMBRE Y JUNCO.—VELADORES Y MESAS DE MARMOL.—SATURADORAS DE VARIOS MODELOS.—INSTALACIONES RAPIDAS.—MATERIAL INMEJORABLE.—GARANTIZADOS TODOS LOS UTENSILIOS.—MAQUINAS DE ESCRIBIR DE VARIOS MODELOS.

Mudanzas y Transportes

Dentro y Fuera de la Capital con Inmejorables Camiones Dodge Brothers

Especiales Para Estos Trabajos Sin Necesidad De Embalajes

Economía En Los Precios

BLAS SERRANO

Calle De Lafora, Núm. 5, (Antes Postiguat y Frente a Los Baños) Teléfono Núm., 2.435

Esta Casa Dispone De Grandes y Pequeños Camiones Según Las Necesidades Del Transporte.

San Vicente del Raspeig

Suscripción organizada por la Juventud Republicana de esta localidad para el Monumento que se ha de erigir en ésta a Galán y García-Hernández:

Primera lista

Don Antonio Sirvent Baeza, 2 pesetas; don Antonio Baeza Juan, 2; don Francisco Orts Galán, 10; don Fidel Marhuenda, 5; don José Espinós Pastor, 1; don Ramón Beviá Barberá, 2; don Vicente Urios Sánchez, 23; don Joaquín Compa, 1; Conchita Monllor, 1; don Fernando Penalva, 0,75; Antonia Guijarro, 0,25; María Blasco, 0,25; Vicenta Molina, 0,25; María Ferrándiz, 0,50; Manuela Aracil, 0,50; don Ramón Camarasa Lillo, 2; don Ramón Martínez, 2; don José Montoyo Segura, 1; don Vicente Pastor Beviá, 0,50; don Carlos Torregrossa, 1; don Andrés Llopis Llopis, 1; don Manuel Barberá Beviá, 0,50; don Vicente Torregrossa Guijarro, 1; don José María Abalos, 1; don Toribio Beviá, 7; don Vicente Pastor Pons, 5; don Vicente Juan, 5; don Mariano Botella Jover, 7; don José Beviá, 10.

Total, 103,50 pesetas.

Una buena maquinilla

—o—

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurcidora Mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo perfecto y rápido, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero: basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Patent Weaber, Aribau, 225 Barcelona, remite «La Zurcidora Mecánica», libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas, por giro postal.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar y al escribir a la Casa mencionada el DIARIO DE ALICANTE.

Anuncia ustedes el «Diario»



Cuanto más con los dedos los efectos de la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE:

1. Asepsia el intestino;
2. Facilita la expectoración;
3. Suprime la tos;
4. Curariza las lesiones;
5. Aumenta el apetito y las fuerzas.

L. Pautauberge, París y todas farmacias.

Gacetillas

SE OFRECE señorita para dependencia, tienda u oficina. Razón; en esta Administración.

CHALET magnífico se alquila en buenas condiciones. Avenida de Alcoy, 153. Tranvía a la puerta; agua, gas, luz.

Agencia Comercial e Hipotecaria

Capitalistas: Podéis imponer vuestro capital al 6 y 1/2 por %, con la máxima garantía.

Préstamos: Se efectúan sobre hipotecas de fincas rústicas y urbanas desde 5 a 30 años al 7 por cien, dando toda clase de facilidades para amortizar capital e intereses.

Compra-venta de fincas.—Compramos y vendemos fincas rústicas y urbanas en cualquier punto de España.

Unica agencia que cuenta con una sucursal en Madrid para solventar toda clase de asuntos relacionados con los Ministerios, Juzgados y otros, facilitando además antecedentes penales, actos de última voluntad, registros de marcas, etc., etc.

Posee además, Abogados y Procuradores en las principales capitales de España, competentes en asuntos jurídicos, especialmente en Madrid, Valencia y Alicante.

Para informes:

Francisco Albert

Bailén, 14.—Alicante

AUTOMOVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el Barniz negro «Timón» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

Basta una sola mano para ello

Precios: Bote de 1 kilo, 750 pesetas.—Bote de 1/2 kilo 400 pesetas.—Bote de 1/4 kilo, 225 pesetas.

El impuesto del timbre a cargo del comprador
Fabricante: DESIDERIO REIG PAYA.—Bailén, 10.—ALICANTE

Las campanas... a su tiempo

Si algún pueblo fué presa de angustiosas injusticias, ninguno como el nuestro... Si alguno fué martirizado con el incesante poderío, feudal o caciquil, ninguno como nuestra villa, tan apacible, tan sencilla (y por ser así, tan bella), que al brindarnos la suave brisa del Mediterráneo, en verano, y su ardiente sol y templada temperatura en invierno, ofrece grato refugio al viajero que, rendido y hastiado de las violencias a que supe- dita su vida en las grandes urbes, busca un silencio acogedor, un ambiente sereno, que reorganice... que fortalezca... Sencilla vida, humilde existencia, digna por todos conceptos rudos acostumbrados a sacrificarse en lucha con los elementos, ha tiempo que fué quebrantada, tanto, que creo que nunca vióse libre de los manejos de algún que otro cacique, de la esclavitud, que por parte de quien la impone parece hereditaria, y base de mi creencia es el «castillo», origen de nuestra villa, prueba viviente del poderío de unos, consecuencia del vasallaje de los más.

güenza el estado y urbanización del mismo, rompa lanzas en favor de una campaña periodística, encauzada a reivindicar a nuestra amada patria chica, a enturbiar falsos fulgores, a lanzar a la opinión las verdaderas personalidades.

Y colocado bajo este punto de vista, me complace en hacer las siguientes manifestaciones:

Desde que lancé a la publicación mi primer artículo, se sucedieron éstos, en serie bien clasificada. Apunté desacatos cometidos, lancé en la Prensa hechos recientes, anuncié al- guao y... desde hace algún tiempo mi firma no ha aparecido bajo ningún suelto. Esto, como es consecuente, ha creado cierta expectación, hasta ciertos rumores de incomprensibilidad en mi actitud.

Este artículo creará también alguna que otra falsa interpretación, pero quien quiera saber más de lo que sa- be... que estudie.

Las campanas... a su tiempo. Y no es que me falte repertorio, no, ni que abandone (mientras me lo per- mitan) las acogedoras columnas de DIARIO DE ALICANTE.

Más adelante, en fecha cercana, con los justificantes de mi silencio lanza- ré otros muchos artículos, hablaré de las injusticias, de los atropellos de hoy y de los otros que, aunque han pasado, han de ser recientes.

VICENTE BOTELLA

Propague usted el "Diario"

GRAN TALLER DE CARROCERIAS DE

Juan de Dios Pérez Rico



Por disponer de maquinaria especial y moderna, tiene dispuestos trabajos y en el plazo de ocho días sale carrozado el chasis de la marca que sea, construido con materiales de las mejores procedencias y maderamen del más seco y escogido que hace que su trabajo sea duradero y sólido, al mismo tiempo que elegante

OJO: el único taller de JUAN DE DIOS PEREZ RICO, está situado en la PLAZA DE CASTELLON número 4.-Teléfono 2.331, ALICANTE.-NO CONFUNDIRSE

REMACHANDO EL CLAVO

Señor síndico del Ayuntamiento: Al ver su manera de ser, no tengo más remedio que invitarle a que haga memoria de aquel adagio que dice, que el olmo no puede dar peras; y sin que esto sirva de ofensa, se lo recuerdo para que no haga el ignorante.

Usted demasiado lo debe saber porque le conozco a fondo, y por ello excuso decirle que estoy perdiendo el tiempo en aconsejarle esto o aque- llo, pero mi deber es decirselo para que nunca pueda decirme que lo igno- raba. Más de una vez le he llamado la atención, y a pesar de ello ni ha contestado ni se habrá tomado la mo- lestia de examinar en el reparto las raspaduras de que se habla y la mo- dificación de cuotas después de estar aprobado.

Si se ha llegado a creer que con ha- cer el papel de mudo lo hace mejor, se equivoca, soy de parecer que el que así piensa hace un papel poco airoso y hasta ridículo, y eso, hasta cierto punto, no está bien para un hombre como usted que quiere pasar en política como un justicia mayor del pueblo, y en este caso lo que es- tá dando a entender, es todo lo con- trario de lo que predica.

Habiéndome convencido de que su señoría no ha de hacer nada por des- cubrir lo que se le ha indicado, he pensado terminar por hoy esta cam- paña, pero que le conste que cuando se hable de ilegalidades, usted no tie- ne derecho a censurarlas como lo ha venido haciendo hasta la fecha. Para poder hacerlo necesitaría usted preo- cuparse de evitarlas. Antes de terminar, con el fin de que se percate bien del asunto, y que

nunca pueda decir que ignoraba, per- mitida que le haga una pequeña ob- servación: ¿No sería posible que el autor de las raspaduras fuese el mis- mo de marras que el de aquella certi- ficación de Compromisarios que valió a los de la U. P. un año más de situa- ción? ¿Luego si fuese el mismo, que inconveniente tiene su señoría en que se descubra?

Mi misión ya ha terminado por que creo que he cumplido con mi deber, ahora usted haga lo que le plazca, yo me lavo las manos y allá ustedes.

EL CORRESPONSAL

"Alas" Empresa anunciadora

Carrera de S. Jerónimo, 3 pral.

MADRID

Publicidad en todos los sistemas. Proyectos y presupuestos GRATIS.

Blenorragia

Cura radicalmente, recientes y cróni- cas, sin nadie enterarse, tratamien- to moderno.

SECRETOL

Venta: Padilla, y Gómez, Altami- ra, 7, y farmacias.

Se desea

buena cocinera

para el Colegio San José. Razón en el mismo, calle de Bai- len, 29.

EGOS LOCALES

Los Exploradores

El domingo día 4 a las seis y media de la mañana saldrá la tropa del local con dirección a la playa de San Juan.

Tratarase del plan a seguir en el próximo curso 1931-32 y de la apertura del mismo.

Equipo el completo y comida para el día.

Buena disposición

La «Gaceta» publica una disposi- ción de Trabajo ordenando que las agrupaciones locales de obreros del campo, están formadas únicamente por gente que se haya dedicado a las labores agrícolas.

Farmacias de turno

La de la viuda de Benet, plaza de Castelar y la de don Vicente Otero esquina de San Vicente a Alfonso el Sabio.

Cartelera

Espéculos para hoy

CENTRAL.— Cine sonoro. Sesiones desde las seis y media de la tarde, «La mujer que amamos».

IDEAL.—Sesiones de cine sonoro desde las seis y media.

«Aun no lo sabía».

MONUMENTAL.—Sesiones de cine mudo desde las seis y media.

«El príncipe estudiante».

ESPAÑA.— Cine mudo. Sesiones desde las seis y media.

«Estirones».

La becerrada benéfica

La Alcaldía pone en conocimiento de todos cuantos deseen asistir a la becerrada organizada por este Ayun- tamiento a beneficio de la suscripción abierta para remediar la crisis de trabajo existente, hagan el encargo de localidades en la Secretaría particu- lar.

Notas demográficas

Nacimientos y defunciones, en Alicante, durante el mes de setiembre último

Mortalidad. Durante el mes, 108. Media diaria mensual, 3'60. Mortali- dad mensual por 1000 habitantes, 1'54 Menores de 5 años, 26, de ellos uno en las Casas de Maternidad. Mayores de 70 años, 19, de ellos; de 70 a 80, 9; de 80 a 90, 10. Por enfermedades conta- giosas, 20. Tuberculosis, 11; tifoidea, 3; neumonía, 3; erisipela, 1; septicemia perperal, 1; otras contagiosas, 1, accidentes 4.

Natalidad. Durante el mes, 136. Varones legítimos, 73; varones ilegíti-

mos, 4. Hembras legítimas, 56; hem- bras ilegítimas, 3.

Resumen: Nacimientos hasta último de setiembre, 1.289. Defunciones en el mismo espacio de tiempo, 1.038. Dife- rencia a favor de nacimiento 101.

Ampliación de plazo

Por orden del ministro de Instruc- ción se ha ampliado el plazo de matrícula en todos los centros docen- tes dependientes del ministerio hasta el 15 de octubre.

Apertura de curso

El acto de la apertura del curso es- colar en los centros docentes de esta capital se efectuará mañana sábado a las horas ya anunciadas.

Conferencia

Esta noche en el Círculo Republi- cano de Carolinas dará una conferen- cia el maestro don Eliseo Villanueva que disertará sobre el tema «Costum- bres de Asia».

Propague usted el DIARIO

¡NOVEDAD!

La zurcidora mecánica

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURZIR y REMEN- DAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda algodón, lana o hilo.

No debe faltar en nin- guna familia

Su manejo es sencillo, agada- ble y de efecto sorprendente.

La zurcidora mecánica

va acompañada de las instruc- ciones precisas para su funcio- namiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar. Se remite libre de gastos, pro- vio envío de DIEZ PESETAS por Giro Postal. No hay Catá- logos

Patent Magic Weaver
Aribau, 226 - BARCELONA

Sea usted precavido
llevando siempre con-
sigo un tubito de tafe-
tán líquido

JEIL

Desinfecta y cura rá-
pidamente heridas,
llagas, cortes, quemá-
duras y sabañones.

Suprime parches y vendas y permite lavarse y utilizar la parte dañada. INDISPENSABLE a deportista, excursionista, colegio, oficina, hogar y a todos en general. Precio: Ptas. 1'35 el tubo. En farmacias y droguerías

Representante en Alicante: Ricardo Latorre - Mayor, 10

Correos y Telégrafos

Próxima y numerosa convocatoria

Preparación a cargo del siguiente profesorado

Don Vicente Fenoll, Jefe de Negociado de Correos.—Don Rafael He- rrero, Maestro Nacional.—Don José R. Brunet, Profesor de Idiomas.—Don Agustín Moreno, Técnico de Líneas del C. de Telégrafos.—Don Francisco Gómez Bosch, Técnico de Instalaciones del C. de Telégrafos

ACADEMIA POLITECNICA MURO

Alfonso el Sabio, 24

ALICANTE

Correligionario:

Hospedese en MADRID en el

HOTEL SEVILLA

(ANTES PRINCIPE)

TODO CONFORT.—Excelente comida
PENSION COMPLETA DE 11 A 15 PESETAS
Calle del Príncipe, 7, esquina a P. de Canalejas

Hotel Palace de Hoteles Unidos S. A.

PRIMER ORDEN

80 habitaciones, 50 cuartos de baño, calefacción, teléfono, agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones, ascensor.—Cubiertos a 7 pese- tas; cocina selecta. Garage

Vista inmejorable, frente al mar

Hotel Samper

(FRENTE AL MAR)

El más céntricamente situado.—Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones.

TELÉFONO 202

Visite Vd. las oficinas de

Gas Alicante

y pida presupuestos
de instalaciones

Central Cinema

HOY

La mujer que amamos

CINE SONORO

De seis tarde en adelante

Ideal Cinema

HOY

Aún no lo sabía

Sesiones a las 6'30 y 10'30

GRANDIOSO SURTIDO DE

MEDIAS DE SEDA NATURAL

La Ciudad de Roma
Altamira, 11 Alicante

CERVEZA MAHOU

VINOS Y COGNAC González Byass

Hijos de C. Mahou
MADRID
ES LA MEJOR

JUAN DE LA FRONTERA
«Tio Pepe», «insuperable»,
«Solera 1847» y otros

Depositarlo y agente provincial en Alicante

ASIN - Isabel II 10

Vidrios-Lunas-Marcos

Precios baratísimos

José Candela y C.ª Ltda.

ANTES SUC. DE CANDELA Y DEVESA

BAILEN 23 y 25

ALICANTE

(Frente a la Posada «La Unión»)

Informaciones telefónicas y telegráficas

La nueva Constitución otorgará el voto a las mujeres

Inauguración de curso en la Universidad Central.—Manifestaciones del jefe del Gobierno a los periodistas.—Maura desmiente el rumor sobre una combinación ministerial.—Ha dimitido el presidente de la Comisión de Responsabilidades.—Interesante información del extranjero

Las Cortes Constituyentes

Ayer se aprobó la concesión del voto a la mujer.—Las dos señoritas diputadas mantuvieron vivo diálogo.—Los radicales y radicales socialistas hicieron presente el peligro que ello entraña para la República

Madrid (Tel.)—A las cinco y veinte se abre la sesión bajo la presidencia del señor Besteiro.

Bastante concurrencia en las tribunas. En el Banco del Gobierno los señores Alcalá Zamora, De los Ríos y Largo Caballero.

Se aprueba sin debate un dictamen de la comisión correspondiente otorgando a la hija de Nakens una pensión.

Continúa el debate del proyecto constitucional empezando por el artículo 34 que quedó pendiente de discusión en la sesión anterior, el cual determina que los ciudadanos de uno y otro sexo tienen iguales derechos políticos.

Los señores ALONSO ARMIÑO y SANTACRUZ retiran una enmienda. El señor VIDARTE combate la totalidad del dictamen. Afirma que los socialistas no se oponen a la concesión del voto a la mujer.

Su opinión es que la Comisión no ha obrado con consecuencia volviendo de su acuerdo de fijar la edad para emitir el voto en los 21 años.

El señor SAMPER por la Comisión, afirma que habiéndose fijado para la mayoría de edad civil la de 23 años, no era justo anticipar la mayoría de edad política.

La señorita KENT combate la totalidad del artículo.

Pide que se aplaque el problema. (Aplausos de los radicales.)

Al expresarse así dice que hace renuncia de sus ideales femeninos, pero cree que así lo exige la salud de la República.

Sigue su discurso oponiéndose a que se conceda el voto a la mujer, por considerar que es prematuro. (Los radicales aplauden.)

La señorita CAMPOAMOR habla en pro del artículo y por tanto de la concesión del voto a la mujer.

Afirma que en la manifestación de protesta organizada por el Ateneo con motivo del desastre de Annual, fueron mujeres las que nutrieron especialmente dicha manifestación.

En la guerra de la Independencia fueron las mujeres las que mantuvieron el espíritu patriótico en Zaragoza.

Termina hablando de que es una ferviente republicana y cree que nadie mejor que ella sirve en este momento a la República.

(Aplausos de los socialistas y muestras de desagrado en los radicales.)

El señor GUERRA DEL RÍO dice que la señorita Campoamor ha expresado lo que ha sido, es y será el ideal de los radicales que defienden

la igualdad de derechos para ambos sexos.

Sin embargo las circunstancias del momento demuestran que no es este el más apropiado para incluir en la Constitución el voto a la mujer.

Se muestra contrario a que la edad para emitir el sufragio sea la de 23 años.

Cree que debe ser la de 21 años y solo para los hombres.

Excita a la Comisión para que retire este artículo y lo redacte nuevamente.

El señor JIMENEZ DE ASUA dice que la Comisión mantiene íntegramente el artículo por lo que hace referencia a la edad y para ambos sexos.

El señor GUERRA DEL RÍO dice que entonces los republicanos declinan la responsabilidad que pueda derivarse por la concesión del voto a la mujer que consideran un peligro hasta la consolidación del régimen.

El señor CASTROEIDO dice que concediéndose a la mujer los derechos jurídicos es un absurdo negarle los derechos políticos.

Dice que se ha encerrado la cuestión en un círculo vicioso, porque si la mujer acude actualmente a congregaciones y reuniones de sacristía, es porque allí se le reconoce personalidad, allí discute y allí toma...

Una voz: —Allí toma chocolate. (Risas.)

Se precede a votar el dictamen. La minoría de izquierda catalana se retira del salón.

Se aprueba el dictamen por 164 votos contra 121.

Los radicales-socialistas protestan. Una señorita del público, al ir a votar la señorita Campoamor la confundió con Victoria Kent y dió unas voces de protesta. Fué expulsada del salón.

Se aprueban a continuación, con ligero debate, los artículos 35, 36, 37 y 38.

Terminada la votación, que otorga a la mujer derecho a votar, el señor GALARZA declaró que en vista de lo ocurrido los radicales-socialistas no volverán a asistir a más reuniones de jefes de minoría ni de las Comisiones dictaminadoras.

Añadió que en lo referente al problema religioso votarán íntegramente el dictamen.

Se levantó la sesión a las nueve de la noche, para continuarla a las diez y media.

Propague usted el "Diario"

La lotería

Premios mayores del sorteo de ayer

CON 100.000 PESETAS

10.169

Valencia, Antequera, Granada, Santander, Bilbao

CON 60.000 PESETAS

3.282

Eibar, Barcelona, Anáhuac, Santander, Tembleque

CON 50.000 PESETAS

1.807

Barcelona, Madrid, Córdoba, Valencia

CON 25.000 PESETAS

35.502

Granada

CON 1.500 PESETAS

14.045 ALICANTE 35.594 12.669

16.723 3.273 37.127 38.847 16.335

30.610 ALICANTE 13.042 8.813

Tres siniestros

Budapest (Radio).—En una mina de carbón de Vacez se ha registrado un trágico accidente.

A consecuencia de una explosión, las aguas han invadido una galería en la que estaban trabajando nueve mineros. Tres de éstos consiguieron salvarse, pero los restantes perecieron ahogados.

Marrakech (Marruecos francés) (Radio).—Un camión que iba ocupado por varios tiradores ha capoteado en las proximidades de Cuarzaza.

A consecuencia del accidente han resultado cinco tiradores muertos y otros ocho con heridas de gravedad.

Bruselas (Radio).—En la presa de Warse ha ocurrido un trágico accidente. Un andamio ocupado por quince obreros se desplomó sobre un grupo de ingenieros, dos de los cuales quedaron muertos en el acto. Hay trece obreros heridos gravemente.

Lo de Nicaragua

Nicaragua (Radio).—En un encuentro sostenido entre una partida de insurrectos y varias patrullas del Gobierno mandadas por oficiales americanos los rebeldes tuvieron diez muertos y veinte heridos.

Washington (Radio).—De Managua comunican al departamento de Marina que en una serie de escaramuzas contra fuerzas nacionales mandadas por oficiales de la Marina norteamericana hubo diez insurrectos y 22 heridos.

Las fuerzas nacionales no tuvieron bajas; pero, según dichas informaciones, hubo cuatro encuentros el 24 de setiembre y uno al siguiente día entre rebeldes y gubernamentales en el Centro Oeste del país.

Por los ministerios

—ooOoo—

En el de la Guerra

Madrid (Tel.)—El señor Azaña envió ayer recado a los periodistas de que no tenía noticia alguna que comunicarlos.

Después de despachar con el general Goded, recibió la visita del diputado señor Serra, del maestro Benedito y del general Villegas.

En el de Trabajo

El ministro del Trabajo señor Largo Caballero entregó a los periodistas copia de una carta del diputado catalanista don Amadeo Hurtado en que le dice que es inexacta la información que ha publicado parte de la Prensa y que tan desfavorablemente ha sido comentada por el ministro del Trabajo y la minoría socialista.

Dice el señor Hurtado que esa declaración, que tan mala impresión causó en Barcelona, fué hecha en distinta forma a como la ha recogido la Prensa.

Al recibir a los periodistas el señor Largo Caballero les dijo que le había visitado una comisión de empleados de los coches-camas para darle cuenta del anuncio de unos despidos que ha hecho la Compañía.

El ministro ofreció interceder para evitarlos.

También le hablaron del incumplimiento de la jornada de ocho horas e igualmente prometió ocuparse en el exacto cumplimiento de este precepto.

Otra comisión de obreros de Altos Hornos de Sagunto le habló de posibles despidos de personal, el ministro ofreció interesarse para evitarlos.

De la Unión Naval de Levante de Valencia le visitó otra comisión con igual denuncia, y el señor Largo Caballero les aseguró que, según sus noticias, la Compañía no pensaba realizar despido alguno, y si acaso se viera precisada a ello, lo comunicaría con antelación al Ministerio.

El gobernador de Oviedo le comunicó que ha quedado resuelta la huelga de tranviarios de aquella ciudad.

En Economía

El ministro de Economía facilitó una nota diciendo que, contrariamente a lo que ha asegurado un periódico, no es exacto que este Ministerio haya elevado a la Comisión parlamentaria de Presupuestos solicitud para la concesión de un crédito para organización de la Dirección general de Ganadería.

Lo ocurrido es que existe un proyecto de ley que se ha publicado en la «Gaceta» solicitando autorización de la Cámara para disponer del crédito ya consignado en el presupuesto del departamento para organizar los servicios de dicha Dirección.

Del conflicto chino-japonés

Londres (Radio).—El «Daily Telegraph» cree saber que es inminente la declaración en República independiente por parte de Manchuria y Mongolia central.

Por su parte el «Times» escribe que el Gobierno japonés desapruéba enérgicamente el movimiento emprendido por algunos manchúes para asegurar la independencia de Manchuria.

Hongkong (Radio).—Han comparecido ante el magistrado de Kowloon, doce chinos acusados de haber asesinado a seis japoneses en los tumultos anti-japoneses ocurridos ayer en territorio de jurisdicción inglesa.

La apertura de curso en la Universidad Central

Madrid (Tel.)—Ayer mañana a las once se celebró con la solemnidad acostumbrada la apertura de curso en la Universidad Central.

Ocupó la presidencia en estrados el ministro de Instrucción Pública con el Rector de la Universidad y el Claustro.

Hubo gran concurrencia.

Estuvo encargado del discurso de apertura el catedrático señor Jiménez Asúa que pronunció extenso discurso sobre el tema «Teoría jurídica del delito». Fué muy aplaudido.

Luego el ministro de Instrucción habló para decir que es la hora histórica de España para abrirse paso en el campo de la cultura.

Trató de la selección del profesorado, de que la cultura llegue a todos, aunque no dispongan de medios económicos, de la creación de nuevas escuelas y de la preparación del maestro futuro.

Maura desmiente el "bulo" sobre modificaciones en el Ministerio

Madrid (Tel.)—El ministro de la Gobernación al recibir a mediodía a los periodistas les dijo que no había novedad alguna de importancia.

El conflicto de Sevilla lleva camino de solucionarse rápidamente. El problema de la crisis de trabajo en la provincia, por su amplitud merece una atención que no le regatea.

Dijo que el gobernador de Huelva le comunicaba que reina completa tranquilidad.

Hizo breve referencia a los debates parlamentarios.

Los periodistas le dieron cuenta de los rumores sobre una probable combinación ministerial en la que él pasaría a ocupar la cartera de Hacienda.

El señor Maura lo comentó irónicamente y desmintió rotundamente el «bulo».

Propague usted el DIARIO

El presidente del Consejo recibe a los periodistas nacionales y extranjeros

Confía en que todo se resolverá armónicamente y dedica calurosos elogios a la gestión de Lerroux

Madrid (Tel.)—El presidente del Consejo señor Alcalá Zamora recibió ayer, como de costumbre por ser jueves, a los periodistas nacionales y extranjeros a quienes manifestó, como resumen de la semana, que podía considerarse en calma las pasiones levantadas en torno al problema regional y otros problemas constitucionales, bien porque esa pasión esté atraída por otros temas o porque se va comprendiendo que únicamente soluciones de transacción pueden resolver las dificultades con satisfacción para el País.

Espera igual resultado en los restantes puntos espinosos que la Constitución ha de proporcionar.

Nota también interesante de la semana ha sido la solución satisfactoria del conflicto de la Sede Arzobispal de España.

La República naciente ha demostrado en sus métodos diplomáticos,

firmeza, serenidad, mesura y tacto, logrando que se apreciara la razón que le asistía con elevada comprensión por parte de la Iglesia.

El éxito de las negociaciones muestra la consolidación del Régimen y su prestigio.

Relacionando estas manifestaciones como epílogo de la semana que fina y prólogo de la entrante en que se tratará en las Cortes de la cuestión religiosa, cree que una vez más se llegará a la solución, aunque nadie que de como exclusivo vencedor.

Con tal motivo habló de la gestión del señor Lerroux.

Dijo que por la noche salía de Ginebra, donde tanto tacto, acierto y brillantez ha logrado para la representación española en el exterior.

Añadió que la presencia en Madrid del señor Lerroux en estos momentos delicados, es imprescindible por sus relevantes dotes que han de ser de gran utilidad.

Importante disposición de Trabajo sobre la campaña naranjera

Madrid (Tel.)—Al Consejo de Ministros de hoy llevará el señor Largo Caballero un Decreto con objeto de suspender en la zona naranjera de Levante, durante la recolección de la naranja, la parte referente a localización del trabajo para los obreros agrícolas del término municipal.

La Gaceta

Sumario del número de hoy

Madrid (Tel.)—La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: Marina.—Ley declarando leyes de la República los Decretos dictados desde el 23 de abril al 23 de junio de 1931.

Hacienda.—Orden concediendo segunda prórroga de 9 meses para devolver los efectos importados en régimen temporal con destino a las exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Trabajo.—Disponiendo que los centros obreros obreros locales a que alcance la aplicación de la preferencia en las faenas del campo, se formen solo con obreros agrícolas propiamente dichos.

Economía.—Autorizando a la Unión Agrícola Valenciana, Unión Arroquera de Levante, Federación Nacional de Viticultores, Unión de Círculos Mercantiles, Agrupación Forestal y Maderera, Agrupación Nacional de Viticultores e Industrias derivadas del vino, Federación de Exportadores de Aceite de oliva, Liga Marítima Española y Unión de Sindicatos Agrícolas de Cataluña para asistir a la conferencia que ha de estudiar las consecuencias de la supresión del patrón oro en la glattera.

ULTIMA HORA

Incidentes

Barcelona (Tel.)—Con motivo de la apertura de curso en la Universidad menudearon los incidentes al entrar Maciá por aplaudirle unos estudiantes y denostarle otros.

Las responsabilidades

Madrid (Tel.)—Dimitió el presidente de la comisión de Responsabilidades señor Blanco.

Se ha denegado la reforma del auto de procesamiento a los generales Renguer.

Cuestión religiosa

De los Ríos niega que el obispo de Vitoria vaya a Coria.

En Toledo reuniose el Cabildo dándose cuenta de la dimisión del Cardenal Segura. Luego fué una comisión a la Metropolitana destruyendo los sellos de éste.

Hoy había nueva reunión para elegir vicario capitular.

Sesión nocturna

A las once abrió la sesión Besteiro. En el Banco azul la mayoría de los ministros.

En ruegos y preguntas, Alvarez Angulo atacó a la guardia civil, que fué defendida por Maura.

Franco se lamenta de las malas condiciones de las prisiones de San Francisco y del procesamiento de Rada.

García Bravo habla de la deplorable situación de los obreros de Alicante y denuncia que en Coruña un alcalde, con bastón de mando, presidió una procesión.

Poca Juncal interviene en el debate sobre la Telefónica.

Maura propone un arbitraje presidido por él o por Martínez Barrios. Este dice que para ello estaría situado al lado de acá de la barricada.

Maura; y yo frente a la barricada. Barrios explica que quiso decir que estaría en los bancos de la oposición.